



改革开放打头阵 经济发展当先锋

青岛自贸片区大胆闯大胆试自主改

不断增强改革开放综合试验平台作用

6月6日,青岛西海岸新区召开“奋进西海岸”新闻发布会。记者从会上获悉,青岛自贸片区获批以来始终坚持以制度创新为核心,以可复制可推广为基本要求,大胆闯、大胆试、自主改,不断增强改革开放综合试验平台作用。近五年来,青岛自贸片区坚决扛牢为国家试制度、为地方谋发展使命,推出一大批基础性、开创性改革创新举措。

成绩单亮眼扩大自贸影响力

青岛自贸片区新增企业主体、纳税主体分别是成立前总量的1.8倍、1.7倍,分别年均增速27.5%、25.2%;实现一般公共预算收入年均增速44%,税比达95%,全市第一;前湾综保区“五大中心”加快建设、提档升级,进入全国海关特殊监管区域“A”列;青岛自贸片区先后获评“中国十大最具投资价值园区”“全球可持续城市和人居环境奖”等20余项国内外荣誉和称号,自贸影响力不断扩大。

获批近五年来,在贸易、投资、金融

以及知识产权保护、环境建设发展等领域探索形成了300余项具有青岛自贸特色的创新举措,有79项获省级以上认可、推广,其中,“动产质押融资业务模式”获国务院自贸试验区第七批改革试点经验复制推广,航运企业集成化审批服务新模式和企业登记业务“智能表单”新模式等两项入选全国自贸试验区第五批最佳实践案例,自贸强劲动能活力不断释放。同时,青岛自贸区实现外贸进出口年均增速21%,占全市比重由获批前的16%提高至23%,总量占新区54%;实际利用外资平均增长21%,占全市比重由获批前的4.1%提高到目前9.7%,总量占新区近30%;限额以上批发业销售额占全市比重由获批前的18%提高至26%,总量占新区68%;新引聚世界500强中外投资项目72个、过亿美元外资项目29个、过亿元内资项目745个,自贸制度型开放作用不断增强。

立足优势发展“航贸金”

近五年来,青岛自贸片区统筹国

内国际两个市场两种资源,推动“航贸金”融合发展。这里集聚航运资源要素,建成北方最大的船舶交易市场和国内最专业的拖轮、租船交易平台;首创“海员司法救助资金池”服务模式在全国率先出台海员人才及海员产业专项政策,建成国际海员服务中心;启运港退税政策拢聚货源效应显现,惠及出口企业859家,涉及出口货值136亿元。构建综合航运物流枢纽,畅通海铁联运物流通道,海铁联运班列开行70余条,箱量达220万标准箱,连续9年居全国沿海港口之首,港口货物吞吐量跃居全球第四,集装箱吞吐量跃居全球第五,航线总数达到220余条,航线密度稳居北方港口首位,国际航运枢纽竞争力指数排名位居东北亚之首,有力支撑国际门户枢纽城市建设。

冲在前蹚出改革开放新路

在发展实体经济方面,青岛自贸片区在集成电路新兴产业方面聚链强

芯,搭建“招商、融资、建设、服务”四大平台,加快建设千亿投资的青岛市集成电路产业园,同时布局发展基因科技未来产业,智能制造优势产业提质扩容。目前,片区累计集聚中外院士23名,外籍港澳台专家400余名,各类国际人才2000余名;新增就业12.7万余人,净增参保10.6万人。

展望未来,青岛自贸片区将加快实施自贸试验区提升战略,聚力推进“一二三四五”工作提质增效,即坚持以党建为引领,聚焦高效能制度创新、高质量产业发展两大任务,强化健全工作机制、提升作风能力、优化营商环境三项保障,着力产业转型、园区运营、国企经营、安全管理四个升级,推进现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进制造五大产业创新发展,奋力改革开放打头阵、经济发展当先锋,为西海岸新区改革开放发展贡献更多自贸新模式、新经验、新路径。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 于波

海洋生产总值年均增长14.9%

新区全面发起经略海洋攻坚战 贡献度稳居全市首位

本报6月6日讯 6月6日,西海岸新区召开“奋进西海岸”新闻发布会。记者从会上获悉,新区获批十年来,全区上下牢记“国之大者”,聚焦产业强海、科技兴海、向海开放、生态养海,全面发起经略海洋攻坚战,推动海洋经济实现质的有效提升和量的快速增长。这十年,新区海洋生产总值年均增长14.9%,总量从2013年的494亿元增长到2023年的1974亿元,翻了两番,2023年海洋生产总值占地区生产总值的39.46%,占青岛市、山东省、全国的海洋经济总量比重分别为40.4%、11.6%、2%,总量和贡献度均稳居青岛市首位。先后获得山东海洋强省建设突出贡献奖先进集体等荣誉称号。

十年来,新区重点打造深远海养殖与冷链、高端船舶与海工装备、海洋生命健康、航运贸易金融、海洋化工与新材料“五大产业集群”,促进资源有效配置,进一步增强海洋产业竞争力。其中,新区放牧深远海,建设“蓝色粮仓”,持续拓展渔业发展空间,创建首个国家深远海绿色养殖试验区,实现了世界温暖海域三文鱼养殖“零”的突破。积极推进现代化海洋牧场建设,创建国家级海洋牧场达16处、占全国十分之一,成为全国县(区、市)级最大的国家级海洋牧场群。新区还探索新赛道,布局“新兴产业”,围绕海洋新材料在船舶海工、生物医药等领域的新技术、新成果、新应用,制定产业链

招商图谱,加强项目招引与企业培育。依托驻区院校高能级平台技术、数据优势,加速培育发展海洋物联网产业,打造智慧海洋管理平台。青岛市绿色低碳新材料产业园(董家口园区)揭牌,首批总投资229亿元的10个重点项目竣工投产。

随着新区统筹海洋科技资源,深化与驻区高校、科研院所和重点企业联动,加速海洋科技创新,如今有更多成果转化落地。新区已推动中船海洋装备研究院等11家涉海科研机构,中国科学院大学等12所涉海高校在新区布局,集聚海洋人才7.6万人,涉海合作院士27名,涉海创新平台数量达243家。新区省泰山人才工程蓝色人才专项实现五年来“零”的突破,现代海洋英才数量占全市一半。

新区还大力开展蓝色海湾整治行动,加强污染防治、风险防范和生态保护修复,着力打造绿色可持续的海洋生态环境。据统计,新区持续实施蓝色海湾整治行动,累计清理岸线137公里,修建蓝湾慢行系统及视觉通廊78公里,灵山湾获评全国美丽海湾优秀案例。依托灵山岛、竹岔岛、斋堂岛及凤凰岛、连三岛等海岛资源,新区还打造常态化运行的海上旅游航线,加快发展滨海休闲度假、海洋主题公园、游艇旅游、海岛旅游等海洋旅游业态,打造世界级的滨海度假旅游目的地。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波)

下周五,美食节奉上味觉盛宴

第二届中国海洋美食文化节暨2024民族美食文化节如约而至

本报6月6日讯 6月6日,记者从西海岸新区召开的新闻发布会上获悉,第二届中国海洋美食文化节暨2024民族美食文化节将于6月14日至23日在青岛嘉年华举办。本届海洋美食文化节以“民族美食、海洋食材、健康消费”为主题,包括开闭幕式、海洋食材展览、海洋美食展示、会议论坛、技能竞赛、百姓美食嘉年华等六大部分,预计专业观众两万余人。活动由中华民族团结进步协会指导,中国饭店协会、青岛市民族团结进步协会、青岛西海岸新区融合控股集团有限公司共同举办。

本次民族美食文化节一方面传承与弘扬民族美食文化,让各族群众享受味觉盛宴的同时也能在浓厚的节庆氛围中广泛交往、全面交流、深度交融;另一方面促进东西协作和区域经济发展。本次活动特邀东西部协作地区企业参加对接洽谈等活动,增强东西部协作地区供应链、产业链韧性,促进经济繁荣。

据中国饭店协会资深会长韩明介绍,第二届海洋美食文化节暨2024民族美食文化节为期10天。作为餐饮行业的专业性文化节庆活动,本届海洋美食文化节期间将举办2024CHA中国美食烹饪锦标赛——海鲜美食创意大赛、胶东菜创新专项赛两项专项赛事;组织进行团餐职业经理人培训、厨政管理师培训、食品安全管理师和美食营养

师培训等系列活动;中国饭店协会餐饮业培训基地落户,为行业的高质量发展挖掘和培养高技能人才。

目前,各项筹备工作正在紧张有序推进。据介绍,本届美食节实施“全域办节”,即以嘉年华会展中心为锚点,向全域延伸会展中心、商业空间、文化空间,打造美食与文化的全城狂欢。活动期间,青岛嘉年华将精心策划一系列促消费活动,开展名厨走进嘉年华,全面提升各经营业态。此外,围绕铸牢中华民族共同体意识主题,在嘉年华全域增添民族文化元素、引进各民族美食业态、传承非遗文化,打造融·非遗艺术空间、玛雅饮食街、红石榴广场等场所,为市民带来全新民族风情体验。

本届美食文化节期间还将举办百姓美食嘉年华活动。分为中华名小吃、民族美食两大板块,包括国际特色美食、老字号非遗美食、民族特色美食等66家企业参展,部分技艺传承人也将现场烹饪,为广大市民百姓和外地游客提供琳琅满目的饕餮盛宴。同时,美食节优秀参展食材、特色美食、预制菜产品将上线“九成大厨”平台,开展线上展示和销售,共同打造“海洋美食·青岛味道”世界吉尼斯挑战赛,将美食节真正打造成为一场百姓的盛会。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 于波 通讯员 张栋 孙阳)



青岛西海岸新区唐岛湾风光。李金辉 摄